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Obsah polského odborného časopisu „Myši wojskowa“ číslo 6/1953

V šestém čisle Mysli wojskowej je 
věnován uvodm obsáhly článek průbě­
hu a zhodnoceni tři let války v Kore­
ji. V uvodu se vysvětluji přípravy 
amerických Imperialistů v Jižni Koreji 
po roce 1945 K rozšírení hsynnianov- 
ského režimu na celé území Koreje a 
к přeměně Koreje v útočnou základnu 
proti Cmské lidové republice a Sovět­
skému svazu. Potom je popisován prů­
běh války podle těchto tří hlavních 
období:

1. období, od 25. června do 15. 
srpna 1950: Agrese lisynmanov- 
ských vojsk proti Korejské demokra­
tické republice, aktivní obrana korej­
ské lidové armády a její protiofensiva.

2. období, od 15. srpna do 25. 
listopadu 1 950: Ofensiva americ- 
ko-anglických interventú na sever 
к činsko-korejským hranicím.

3. období, od 25. listopadu 
19 5 0: Protiúdery korejské lidové ar­
mády a čínských dobrovolníků, pře­
chod do protioíensivy a vyhnání inter­
ventú ze severní části Koreje. Bez­
úspěšné pokusy interventú o ofensivu 
v roce 1951 a aktivní obrana korejské 
"lidové armády a čínských dobrovolní­
ků. Průběh jednáni o příměří a bojo­
vých akcí v roce 1952 a na počátku ro­
ku 1953.

V závěru je stručné zhodnoceni úspě­
chů aktivní obrany korejské lidové ar­
mády a čínských dobrovolníků a zhrou­
ceni agresivních plánů interventú. Člá­
nek byl psán ještě v době před pode- 
psánim dohody o přiměří.

Článek je doplněn pěti schematický­
mi náčrty.

General-major Z. Duszyňski, Úva­
hy o vzniku, rozvoji a vše­
obecných zásadách operační­
ho uměni.

Autor nejprve vysvětluje otázky vál­
ky, vojenské vědy a vojenského umě­
ní, strategie, operačního umění a takti­
ky a jejich vzájemný poměr a závis­
lost.

Při výkladu vzniku a historického 
vývoje operačního umění seznamuje 
čtenáře s operačním uměním v první 
světové válce, v občanské válce v Rus­
ku, v období mezi oběma světovými 
válkami, za druhé světové války a 
v období po ni.

Potom rozbírá význam těchto základ­
ních pojmů strategie a operačního umě­

ní: válčiště, strategický a operační 
směr, cíle významu strategického a ope­
račního, kampaň (tažení), bitva, roz­
mach operace a operační manévr.

Podplukovník A. Speizer, Otázky 
organisace protitankového 
zabezpečeni v obraně.

V první části článku vypočítává au­
tor základni prvky systému protitanko­
vé obrany, vysvětluje význam, úkoly a 
zásady vybudováni protitankových 
opěrných bodů, uzlů a rajónů a také 
otázku použiti záloh: dělostřelecko- 
protitankové, tankové a pohyblivého 
oddílu zatarasovaciho. Dále je věnová­
na pozornost využití dělostřelectva, le­
tectva, tanků, zápalných prostředků a 
protitankových zátarasů v systému pro­
titankové obrany. Je vysvětlena otázka 
manévru protitankovými silami a pro­
středky.

V druhé části jsou vyloženy zásady 
vedeni protitankové obrany: význam a 
úkoly průzkumu v boji s nepřátelský­
mi tanky, průběh boje s tanky nepříte­
le v době jejich pohybu к přednímu 
okraji hlavního pásma obrany a v do­
bě jejich vklíněni do hloubky obranné­
ho systému.

V závěru jsou shrnuty nejdůležitějši 
zásady vyplývající z celé úvahy.
Major M. Debski, Některé otázky 
průlomu taktické hloubky 
obrany nepřítele.

Nejprve autor krátce charakterisuje 
taktickou hloubku nepřátelské obrany. 
Pak se zabývá otázkou tempa a ma­
névru pří průlomu taktické hloubky 
obrany nepřítele, vypočítává nejdůleži­
tější úkoly vojsk, rozbírá otázku rozvi­
nutí útoku v hloubce nepřátelské obra­
ny, rozšířeni průlomu, blokováni a lik­
vidaci opěrných bodů a uzlů odporu 
nepřítele, upevnění dobytého terénu, 
odraženi protiútoků a protiúderů a ta­
ké organisaci a vedení oronásledování 
v taktické hloubce obrany.

V další části se zabývá zvláštnostmi 
organisace útoku na předem vybudo­
vanou obranu nepřítele. Tu rozbírá 
otázku organisace součinnosti a zmiňu­
je se o požadavcích, kterým má odpo­
vídat bojová sestava vojsk při průlo­
mu taktické hloubky nepřátelské obra­
ny.

Nakonec uvádí závěry vyplývající 
z vyložených otázek.
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Podplukovník A, Aponowicz: К otáz­
ce individuálního přístupu 
velitele к podřízeným.

Článek je věnován otázkám indivi­
duálního přístupu velitele к podřízeným 
při jejich výcviku a výchově.

V rubrice «Diskuse a polemika» jsou 
dva zajímavé články:

1. Podplukovník W. Wydra, O dru­
zích, účelu, obsahu a o r g a n i - 
sací válečných her.

V úvůdní části je vysvětlena úloha 
a místo válečných her v systému tak­
tické a operační přípravy. Pak se roz­
bírají učební cíle válečných her, otáz­
ky souvisící s jejich organisaci a pro­
vedením, klasifikaci a charakteristické 
rysy jednotlivých druhů válečných her.

2. Generůl-major W. Sienicki, O o r- 
ganisaci součinnosti.

Autor vyjadřuje svůj názor к otázce 
práce velitele a štábu při organisaci 
součinnosti vojsk v souvislosti s disku­
si, která se rozvinula v časopise Myši 
wojskowa v číslech 11/1952 a 4 a 5/53.

V rubrice K r iti 1c a a bibliogra­
fie je otištěna recense obsahu minu­
lého ročníku polského odborného časo­
pisu »W o j s k o w у przeglad 1 o t - 
n i c z n y« zpracovaná kandidátem tech­
nických věd inženýrem podplukovní­
kom J. Tíerechowem.

Dále je v rubrice recense knihy T. 
Nowaka »Z dějin válek Polska s řá­
dem křižáků», zpracovaná poručíkem 
mgr. J. Wimmerem.

Informace o obsahu polského vojenského odborného časopisu 
Mysl wojskowa číslo 7/1953

Ma jor A. Leinwand: Stalin — o s v o. 
b o d i t e 1 Polska od hitlerovské­
ho jařma.

Autor článku poznamenává, že polský 
lid vděčí Sovětskému svazu a osobně sou­
druhu Stalinovi za své osovobozeni od 
hitlerovského jařma a za to, že mu byly 
vráceny staré polské země na západě.

Soudruh Stalin projevoval zvláštni po­
zornost polským vyšším jednotkám a ú­
tvarům tvořícím se na území Sovětského 
svazu a bojujícím bok po boku s vojsky 
Sovětské armády proti společnému nepří­
teli — hitlerovskému fašismu.

Také v těžkém poválečném období se 
soudruh Stalin neustále staral o to, aby 
byla Polsku poskytována široká a vše­
stranná pomoc.

Plukovník B. Lusín: Některé o t á z. 
к у boje mechanisovaných vyš­
ších jednotek (útvarů) s vzduš­
nými výsadky.

Článek seznamuje čtenáře s organisaci 
základní výsadkové vyšší jednotky ame­
rické armády — výsadkovou divisi, a 
s organisaci a řízením výsadkové operace 
podle amerických názorů. Autor připo­
míná četné slabé stránky výsadku, které 
poskytuji vhodné podmínky к jeho likvi­
daci.

Pak autor rozbírá způsob a postup pří­
pravy mechanisované vyšší jednotky (ů- 
tvaru), určené к boji se vzdušnými vý­
sadky nepřítele.

Zvlášť se zabývá těmito otázkami: 
— prací velitele mechanisované vyšší jed­

notky (útvaru) při zpracování roz­
hodnuti,

— významem a úkoly taliových druhů 
bojového zabezpečení, jako je prů­

zkum, regulace pohybů a protiletecká 
obrana;

— organisaci pochodu mechanisované 
vyšší jednotky (útvaru) do prostoru 
vysazeni nepřátelského vzdušného vý­
sadku.

V další části se autor zabývá činností 
mechanisované vyšší jednotky (útvaru) 
v době boje s vysazeným nepřátelským 
vzdušným výsadkem a jeho likvidace.

Kapitán P. Kry sako: Práce velite­
le a š t á b u dělostřelectva, sou­
visící s organisaci a pláno­
váním protitankového zabez­
pečeni vojsk v obraně.

V článku je zdůrazněna významná role 
vševojskového velitele a štábu při orga­
nisaci a plánování protitankového zabez­
pečení velitelem dělostřelectva a jeho 
štábem v období přípravy obrany. Dále 
autor probírá práci velitele a štábu dělo­
střelectva při zpracováni informační zprá­
vy, plánu dělostřelecké protitankové 
obrany a plánu manévru dělostřelecké 
protitankové zálohy, uvádí, co má obsa­
hovat informační zpráva a ostatní vpře­
du uvedené dokumenty.

V poslední části je objasněna práce 
velitele a štábu dělostřelectva při veleni 
dělostřeleckým protitankovým silám a 
prostředkům v období vedeni obranného 
boje.

Generálmajor W. Gowiadkin: Ze z k u 
š e n o s ti posluchačů Vojenské 
technické akademie J. D o m- 
browského k o b h a j o b ě diplom­
ních projektů.

V článku je popisován stav vysoko­
školského vzdělání v Sovětském svazu a 
v kapitalistických zemích, poukazuje na
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velké úspěchy socialistické země na tom­
to poli kulturní činnosti a zdůrazňuje 
nutnost plného využíváni sovětských zku­
šeností na polských vysokých školách a 
zejména na Vojenské technické akade­
mii. Potom autor seznamuje čtenáře s or- 
ganisaci a zabezpečením přípravy poslu- 
chačťi Vojenské technické akademie к ob­
hajobě diplomních projektů а к závěreč­
ným zkouškám.

Podplukovník W. Dombrovski; Nová 
etapa vojenské archivní p r á- 
c e.

V článku se poukazuje na veliký vý­
znam archivní služby, zejména vojenské, 
na úspěšný rozvoj archivních prací v So­
větském svazu a na péči, kterou věnuje 
sovětská vláda a KSSS zabezpečeni ar­
chivů a rozvíjení v nich dobrých pra­
covních podmínek. Autor připomíná velké 
úspěchy Sovětského svazu ve vydávání 
materiálů a pomůcek vztahujících se 
к archivním pracem. Potom článek se­
znamuje čtenáře se stavem a rozvojem 
vojenských archivních prací v dnešním 
lidově demokratickém Polsku, a jaké ů- 
koly dnes plní pracovníci polské archivní 
služby.

Major R. Zablocki: Všeobecné zá 
sady or ganisace a řízení úto­
ku podle amerických názorů.

V úvodu autor vypočítává devět zásad 
vojenského uměni, které jsou základem 
organisace a řízeni bojové činnosti v ame­
rické armádě. Potom uvádí všeobecnou 
charakteristiku útoku podle amerických 
názorů a vysvětluje, co Američané roz­
umějí pod pojmem „předmět útoku“, roz­
bírá formy manévru v útoku (čelní úder, 
obejití, obchvat), bojové sestavy vojsk 
a také organised a přípravu útočné ope­

race (boje). V další částí jsou ukázány 
způsoby vedení útoku americkými vojsky 
se zvláštním zřetelem na řízeni útoku 
v manévrových podmínkách a útoku na 
zavčas připravenou obranu nepřítele. 
Také je věnována pozornost vedeni pro­
následováni.

V rubrice „Diskuse a polemika“ je otiš­
těn další příspěvek к otázce způsobu 
práce velitele a štábu při organísaci sou­
činnosti. Autor příspěvku major M. Gliň- 
ski vyjadřuje svůj názor na obsah člán­
ku plukovníka Drzewieckého a diskusních 
příspěvků, které jsou o obsahu tohoto 
článku uveřejňovány v časopise Myši woj- 
skowa od listopadu r. 1952.

Dochází к těmto závěrům:
1. Do pojmu „organisace součinnosti" 

je třeba zahrnout všechny otázky, které 
se dotýkají součinnosti a které se ob­
jevují v celé práci velitele v době orga­
nisace boje.

2. Organisaci součinnosti je třeba pro­
vádět vždy v terénu. Není však к tomu 
vždy zapotřebí zvláštního výjezdu do te­
rénu. neboť to bude záviset na tom, jaká 
součinnost má být organisována, a ze­
jména na době, která je к disposici к or- 
ganisaci boje.

3. Nelze zaměňovat dva různé druhy 
velitelského průzkumu: ten, který může 
velitel provést sám bez podřízených a 
při němž učiní rozhodnuti, a velitelský 
průzkum prováděný s podřízenými, při 
kterém dává podřízeným úkoly a také 
organisuje součinnost.

V rubrice „Kritika a. bibliografie" je 
otištěna recense polského vojenského od­
borného časopisu „Przeglond artylerij- 
ski", ročník 1952, a recense Wielowské- 
ho knihy „Vítězná armáda Číny".

Informace o obsahu bulharského
„Vojenna misel“, číslo 1/1953

vojenského odborného časopisu

První číslo časopisu bulharské lidově 
demokratické armády „Vojenna misel”, 
ročník 1953, přináší projev ministra ná­
rodní obrany Bulharska к absolventům 
Vojenské akademie G. S. Rakovského.

V úvodníku, věnovaném 29. výročí 
úmrtí V. I. Lenina „Veliké vítěz- 
stvi leninismu“ je hodnocen vý­
znam leninismu pro národy Sovětského 
svazu a pro pracující lid celého světa.

Otázkami protiofensivy se zaobírá A. 
E. v článku „N ě k t e r é otázky 
protiofensivy podle zkušeno­
stí z Veliké vlastenecké vál­
ky“. Vycházeje z klasické Stalinovy de­
finice protiofensivy, autor zdůrazňuje, že 
jedině sovětská vojenská věda a sovětské

vojenské uměni dokázaly rozpracovat a 
vědecky zdůvodnit všechny otázky proti­
ofensivy, zatím co vojenské doktríny ka­
pitalistických států nepovažuji protiofen- 
sivu za zvláštni druh ofensivy.

Protiofensiva představuje zvláštní druh 
útočné operace, která má za cil zničit 
hlavní útočné uskupení nepřítele, přenést 
válečné operace na území dosud obsa­
zené nepřtíelem, způsobit přelom v celém 
tažení anebo v celé válce. Protiofensiva 
může být provedena jak v strategickém, 
tak i operačním měřítku.

Úspěch protiofensivy závisí na důklad­
ném zpracováni plánu protiofensivy, na 
včasném soustředěni silných záloh a jich 
rozmístěni podle zámyslu protiofensivy,
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na dokonalé součinnosti mezi jednotlivý­
mi fronty, druhy vojsk, na správném vy­
užití druhů vojsk, na převaze sil na smě­
ru hlavního úderu, na volbě směru hlav­
ního úderu a na volbě času zahájení 
protiofensivy.

Závěrem autor hodnotí zkušenosti So­
větské armády, která v praxi uskuteč­
nila grandiosní protiofensivy, jako u 
Moskvy, Stalingradu, Kurska a j.

Podplukovník D. Nikolov v článku 
„Odraženi protiůderů v prů­
běhu útočné operace" pojednává 
o způsobech a možnostech odraženi ne­
přátelských protiůderů podle zkušeností 
z Veliké vlastenecké války. Odraženi 
protiůderů je záležitostí operačního vý­
znamu. Soudobé protiúdery jsou vedeny 
silnými tankovými a mechanisovanými 
jednotkami, podporovanými dělostřelec­
tvem a letectvem. Jejich odraženi nutno 
provádět dovednou kombinaci útočné a 
obranné činnosti útočících vojsk, silami 
a prostředky, určenými pro každý kon­
krétní případ. Protiúder může být prove­
den v taktické hloubce s cílem likvidace 
vlomu a udrženi obranného postaveni, 
které má zvláštní operační význam, 
v operační hloubce, kdy jeho cílem je 
likvidace vlomu operačního významu a 
obnoveni operační souvislosti obrany, a 
konečně ke konci nepřátelské útočné ope­
race, kdy má vytvořit podmínky pro pře­
chod do protiofensivy. Formy a methody 
odraženi protiůderů mohou být různé. Je 
to jednak hluboce členěná útočná sestava, 
umožňující vyčlenit dostatek sil к odra­
žení protiúderu, dále výsoké tempo útoč­
né operace, které zabraňuje nepříteli ve 
včasném soustředění vojsk к provedení 
protiúderu, konečně provedení průlomu 
nepřátelské obrany na několika směrech, 
čímž je nepřítel omezen ve svém manév­
ru. Útočící vojska musí být vždy při­
pravena к odraženi protiúderu. Rozhod­
nuti pro odražení protiúderu obsahuje: 
čáry, na kterých má být protiúder od­
ražen, určení sil к odraženi protiůderů, 
rozděleni prostředků, úkoly jednotkám, 
bojové zabezpečení vojsk při odráženi 
protiúderu. Za hlavní silu při odražení 
protiúderu pokládá autor dělostřelectvo 
všech ráži. Při odráženi protiúderu ne­
smi být útočné tempo zpomaleno. Hlavni 
sily útočného uskupení musi pokračovat 
v prudkém tempu rozvíjeni útoku.

Major P. Rajkou: „Použiti tanko. 
výchamechanisovaných vojsk 
v armádní operaci.“

Autor článku rozbírá úkoly, které plni 
tanková a mechanisovaná vojska v sou­
dobé útočné operaci.

Jsou to:
— přímá podpora pěchoty v taktické 

hloubce obrany,

— boj tankových a mechanisovaných 
jednotek za podpory pěchoty anebo 
v součinnosti s ní o postavení sboro­
vých záloh,

— rozvíjeni taktického úspěchu v úspěch 
operační,

— za výhodných podmínek samostatný 
průlom taktické hloubky nepřátelské 
obrany a rozvíjeni taktického úspěchu 
v úspěch operační.

Při rozdělováni tanků na vyšší jednot­
ky armády je nutno se držet těchto zá­
sad:
— vytvořit potřebnou taktickou hustotu 

tanků přímé podpory pěchoty u divisí 
prvního sledu,

— vytvořit silnou armádní rychlou sku­
pinu, odpovídající úkolům, které má 
splnit, není-li v útočném pásmu armá­
dy zasazována frontová rychlá sku­
pina,

— při dostatku tanků vytvořit druhý sled 
nebo zálohu.

Major Iv. Simeonov: „Velení v pě­
ší divisí za útoku v horském 
a zalesněném terénu."

Horský a zalesněný terén ovlivňuje bo­
jovou činnost vojsk, proto otázky veleni 
nabývají zvláštního významu. Nejdůleži­
tější otázkou velení za postupu к obran­
nému pásmu nepřítele je řízení bojové 
činnosti předvojů a předsunutých oddílů. 
Štáb divise v tomto období získává a 
připravuje podklady pro velitelovo roz­
hodnuti.

Organisace útoku v horském a za­
lesněném terénu se v podstatě neliší od 
organisace útoku za normálních podmí­
nek. Zvláštního významu nabývá důklad­
né zhodnoceni terénu, správná volba 
směru hlavního úderu a organisace sou­
činnosti mezi jednotlivými prvky bojové 
sestavy divise. Velitelská pozorovatelna 
se buduje na směru hlavního úderu, kro­
mě ní se zřizují a buduji jedna až dvě 
záložní pozorovatelny. Zvláštní péči nut­
no věnovat organisaci obrany a ochrany 
velitelského stanoviště. V útoku v hor­
ském a zalesněném terénu má zvláštní 
význam organisace spojení. Hlavním po­
jítkem je radio, na významu nabývá sig- 
nalisace.

Za vedení boje je jedním z hlavních 
úkolů štábu organisovat dokonalé bojové 
zabezpečeni útočících pluků, protože čle­
nitý horský terén umožňuje nepříteli pro­
vádět protiútoky do boku a na křídla 
bojové sestavy.

Po splněni bližšího úkolu se stává hlav­
ni otázkou velení zasazeni druhého sledu 
divise.

Úkol dne divise je v hloubce 6 až 
7 km (postavení nepřátelských divisních 
záloh) a jen v řídkých případech 
v hloubce až 10 km.
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Major 8. Diakov: „Úkoly a čin­
nost POZ armádního sboru 
V útočném boj i.'*

Podle zkušeností z Veliké vlastenecké 
války je POZ aktivním prvkem bojové

sestavy sboru v boji s nepřátelskými tan­
ky. Je to disposiční prostředek velitele 
sboru. POZ může plnit úkoly samostatné 
anebo v součinnosti se sborovou protitan­
kovou zálohou. Za boje v horském teré­
nu je nutno vytvořit hipomobilni POZ.

Obsah bulharského vojenského odborného časopisu „Voienna mysl“, 
číslo 2/1953

Projev s. Válko Červenkova na konfe­
renci představitelů strany, státu a ve­
doucích svazů tvořivosti pro práci na 
kulturní frontě.

Úvodník: Sovětská armáda — osvobodi- 
telka národů a stráž míru.

Generál-plukovník P. Pančevski: 75. vý­
ročí osvobození Bulharska z turecké 
poroby.

Generál-poručík letectva Zacharjev Z.: 
Letecké zabezpečeni protiofensivy fron­
tu v zalesněném horském terénu.

Plukovník Štefanov Iv.: Dělostřelecké 
zabezpečení protiofensivy.

Kapitán I. stupně Bojadžijev N.: Sou­
činnost lodi a pobřežního dělostřelectva 
s pozemními vojsky.

Major Blagojev M.: Protiútok pěšího 
pluku v druhém sledu pěší divise při 
obraně v horách.

N. N.: Účel, organisace a činnost brigá­
dy „Comandos" v řecké armádě.
Z obsahu tohoto čísla zaslouží pozor­

nost článek generál-poručíka Zacharjeva 
o leteckém zabezpečeni protiofensivy 
frontu v zalesněném horském terénu. 
Otiskujeme o něm podrobnější referát.

Na začátku své statě formuluje autor, 
co to je protiofensiva. Riká: „Protiofen- 
siva je velká strategická útočná operace, 
prováděná po dlouhé a těžké obraně, 
která má za cíl rozbit a zničit základni 
útočné uskupení nepřítele a z hloubky 
přisunované větší operační zálohy, aby 
tím vytvořila přelom v průběhu dané 
etapy války nebo v průběhu celé války."

Dále formuluje úlohu letectva při pro- 
tiofensivě.

Zkušenosti z Veliké vlastenecké války 
ukazuji, že žádná větší útočná operace 
nebyla prováděna bez použiti velkého 
množství letectva, tanků a dělostřelec­
tva. Rozsahu operace odpovídaly i úkoly 
letectva a tankových uskupení. Činnost 
letectva nesmí probíhat isolovaně bez 
součinnosti s pěchotou, dělostřelectvem, 
tankovými a mechanisovanými vojsky a 
jinými druhy vojsk.

Horský terén umožňuje nepříteli pro­
vedení prvního a dalších úderů ze vzdu­
chu s překvapením. Ale horský terén též 
umožňuje pozemním vojskům vést úpor­
nou a aktivní obranu.

Soutěsky a horské průsmyky, kterými 
proniká nepřítel, dávají výhodné pod­
mínky pro činnost bombardovacího a bi­
tevního letectva obránce. To nutí obrán­
ce к odděleni většího procenta letectva 
pro zásahy na pozemní cíle ve prospěch 
armád vedoucích obranu.
Charakteristické zvláštnosti 

boje o převahu ve vduchu 
při protiofensivě.

Ze zkušeností Sovětské armády ve Ve­
liké vlastenecké válce je známo, že 
úspěch protiofensivy závisí ve velké míře 
na úspěšném vybojováni převahy ve 
vzduchu.

Před přechodem do protiofensivy je 
veden boj o převahu ve vzduchu zvlášť 
urputně. I když se dosáhne číselné pře­
vahy, nelze získat převahu ve vzduchu 
bez provedeni aktivních útočných vzduš­
ných bojů. Provádí se všemi druhy le­
tectva včetně lehkého nočního bombar­
dovacího a dopravního letectva. Boj 
s nepřátelským letectvem musí být stře­
dem pozornosti i vševojskového velitele. 
Jeden z nejhlavnějších úkolů protiletecké 
obrany je spolehlivě chránit vojska a 
tím uvolnit stíhací letectvo pro aktivní 
činnost proti nepřátelskému letectvu. 
Současně je nutno tvořit v hloubce týlu 
nové letecké uskupeni.

Při přechodu do protiofensivy je vý­
hodné, dosáhne-li se poměru sil v letec­
tvu 2 : 1. Před začátkem protiofensivy je 
třeba dosáhnout u bombardovacího a 
u stíhacího letectva poměru nejméně 
1:1, a u samotného stíhacího poměru 
1,5 :1 ve prospěch vojsk přecházejících 
do protiofensivy.

Činnost a úkoly letectva 
v době přípravy 
protiofensivy

Největší význam má vytvořeni podmí­
nek pro skryté soustředění strategických 
záloh obránce. Z toho vyplývá hlavni 
úkol pro letectvo frontu: „Spolehlivě 
chránit týl obránce, nedovolit v žádném 
případě přerušení železničních a silnič­
ních spojů a odříznuti přisunu. Proto je 
nutno dovést do nejvyššiho stupně boj 
o převahu ve vzduchu bez oslabeni pů­
sobení na vojska útočníka.
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Současně je nutno vést úsilovný a ne­
přetržitý letecký průzkum к zjištěni blíz­
kých a vzdálených operačních záloh a 
к včasnému odhaleni zámyslu útočníka 
sledováním činnosti pozemních vojsk, což 
je nutné pro vhodnou dobu začátku pře­
chodu do protiofensivy. Letecké sním­
ky ukáží, kdy nepřítel začne budovat 
obranu.

Letectvo frontu musí provádět údery 
na hlavní úderné uskupeni útočníka 
к seslabení jeho sil a sníženi tempa po­
stupu.

Jakmile je ofensiva nepřítele zastave­
na, je nutno odhalit, zdržovat a ničit ne­
přátelské zálohy blížící se к frontě. Ne­
přítel se bude pokoušet prolomit frontu 
na jiných úsecích. Proto je nutno pro­
vádět průzkum na široké frontě.

Je nutno předpokládat též možnost 
provedeni vzdušného výsadku. Proto mu­
sí štáb frontu předvídat protivýsadková 
opatření ihned od začátku. Velké padá­
kové výsadky je nutno ničit letectvem 
ještě ve vzduchu. Průzkumné letectvo 
frontu musí včas zjistit přípravy výsad­
kové operace. Radiotechnické stanice a 
průzkumné letectvo musí včas upozornit 
stihací letectvo o vzletu výsadkového 
uskupeni nepřítele. Základním objektem 
pro stíhací letectvo obránce budou do­
pravní a bezmotorové letouny, nikoli stí­
hací letectvo, které je chrání. Tohoto 
boje se s výhodou zúčastni i bitevní le­
tectvo.

Jeden až dva dny před zahájením pro- 
tiofensívy se musí jednotky letectva 
frontu přesunout na připravená letiště. 
Toto se provádí skrytě pod ochranou 
stíhacího letectva.

Když je útočník zastaven, provádí se 
předběžná příprava nepřetržitým působe­
ním letectva na živou silu a techniku 
nepřítele.

Činnost a úkoly letectva 
v prvním období operace.
V prvním období protiofensivní opera­

ce budou pozemní vojska provádět prů­
lom fronty nepřítele, obklíčeni jeho hlav­
ního útočného uskupeni a vyjdou na čáru 
zabezpečující dobré podmínily pro boj se 
zálohami přicházejícími z hloubky.

Hlavní úkoly letectva frontu budou: 
— bezprostřední letecká příprava útoku; 
— letecká podpora útoku a činnosti pě­

choty a tanků při průlomu;
— letecké zabezpečení frontové rychlé 

skupiny;
— isolováni pásma průlomu od přisunu 

nepřátelských záloh z hloubky a ze 
stran;

— prováděni leteckého průzkumu;
— pokračováni boje o převahu ve vzdu­

chu.

Není-li nutná letecká převaha pro ve­
likou převahu v dělostřelectvu, pak se 
letectva s výhodou použije к podpoře 
vojsk od začátku útoku. Velký význam 
mají údery na blížící se zálohy, převozy, 
zvláště na převozy provádějící přísun po­
honných látek pro tanky a auta. Prů­
zkumné letectvo se využívá plně pro po­
třeby pozemních vojsk.

Bitevní letectvo provádí nepřetržitou 
podporu vojsk provádějících průlom a po 
zasazeni rychlé skupiny zajišťuje její 
přímý doprovod. Včas odhaluje a rozbijí 
jednotky připravující se k protiúderu.

Nepřátelské letectvo bude vyhledávat 
za cíl svých útoků hlavně naše tanková 
a mechanisovaná vojska. Proto musí být 
„přibito к zemi“.

Letecký průzkum pro frontovou rych­
lou skupinu se provádí po komunikacích 
v okruhu 100 km. Průzkumné letectvo 
je základním prostředkem rychlé skupi­
ny zabezpečující zprávy pro činnost 
v operační hloubce.

Zvláště důležitý a těžký je úkol ochra­
ny rychlé skupiny ze vzduchu. Vyžaduje 
to potřeba manévru v operační hloubce 
a rychlý postup, který třetího dne do­
sahuje až do hloubky 80 až 90 km. Při 
tom se může značně roztáhnout. V tom 
případě chráni stíhací letectvo činnost 
rychlé skupiny hlavně v jednotlivých 
citlivých prostorech, na př. v soutěs- 
kách, na přepravách a p. Při tom je 
nutno stihací letectvo často přesunout na 
jiné základny.

Součinnost s rychlou skupinou je třeba 
již v přípravném období organisovat co 
nejpodrobněji.

Velkou úlohu hraje letecký výsadek, 
který obsazuje a drží důležité prostory 
do příchodu rychlé skupiny.

Činnost a úkoly letectva 
v druhém období operace.
Pozemní vojska vedou v této době boj 

s pokusy nepřítele'O vyproštění obklíče­
ného uskupení a boj o jeho likvidaci. 
Současně provádějí na vnější frontě ope­
rační využiti úspěchu a rozbíjejí z hloub- 
přicházejicí, větší nepřátelské zálohy.

Letectvo frontu má tyto úkoly: 
— průzkum, 
— pokračování v boji o převahu ve 

vzduchu,
—- součinnost s pozemními vojsky při 

ničeni obklíčeného nepřítele (usku­
peni),

— činnost proti vojskům nepřítele snaží­
cím se vyprostit obklíčené uskupeni, 

— součinnost s rychlou skupinou pří 
pronásledováni,

— zásobováni rychlé skupiny ze vzdu­
chu,

— shazováni výsadků a odsun raněných.
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Nepřítel musí být obklíčen i ze vzdu­
chu. Stíhací letectvo očekává nepřátel­
ské letouny daleko od obklíčeného usku­
peni. Při jeho likvidaci má velkou úlohu 
noční lehké bombardovací letectvo; pro­
to se jeho přední letiště vysunuji až na 
3 až 5 km od nepřítele. Toto letectvo 
sleduje osvětlovací a signální systém ob­
klíčeného nepřítele a na nedalekých 
klamných letištích ho napodobuje.

Pro práci s rychlou skupinou, dosta- 
ne-lí se tato do těžké situace, je dobře 
využit styčného důstojníka tankistu. 
К tomu se dobře hodí vrtulník.

Činnost a úkoly letectva 
v třetím období operace.

Pozemní vojska provádějí operační 
pronásledováni.

Letectvo frontu má za úkol:
— pokračování v boji o převahu ve 

vzduchu,
— průzkum,
— součinnost s pozemními vojsky při 

pronásledování a ničeni přicházejících 
záloh.

V případě prudkého rozvinutí proná­
sledováni zůstává po určitou dobu po­
zadu mnoho dělostřelectva, tanků a mi­
nometů pronásledujících jednotek. Letec­
tvo se pak stává rozhodujícím a někdy 
jediným prostředkem zásahu proti ustu­
pujícímu nepříteli v celé hloubce jeho 
bojové sestavy.

Průzkum nepřítele a zjišťování vlastni 
situace jsou též velmi důležité.

Nemalý význam má i činnost letectva 
proti železnicím.

Boj o převahu ve vzduchu se nesmi 
oslabit. Je nutno vést údery i proti tý­
lovým letištím, kde je nahromaděn velký 
počet letounů a ještě není dobře organi- 
sována protiletecká obrana.

Řízeni letectva.
Řízení letectva musí být organisováno 

tak, aby umožňovalo narůstání a převahu 
sil. Operace se účastni velké masy le­
tectva, které musí být vhodně rozmístě­
ny podle zámyslu operace. Velký důraz 
je kladen na spojení. Velitel letectva 
frontu a jeho štáb je na hlavním směru 
ve štábu frontu a je v nepřetržitém spo­
jení se svými jednotkami. Předpokládá 
se, že u štábu letectva frontu je před­
stavitel hlavního velitelství.

Velení letectvu při protiofensivni ope­
raci je centralisováno; v období příprav­
ném je centralisace úplná, v prvním 
období se přiděluje armádám na směru 
hlavního úderu frontu pro podporu bi­
tevní, stihaci a někdy i bombardovací 
letectvo.

V druhém a třetím období je velení 
opět centralisováno.

V dalších částech statě autor probírá 
zásady součinnosti letectva s různými 
druhy vojsk a zabezpečeni letectva 
v protiofensivni operaci.

Obsah maďarského vojenského odborného časopisu „KATONAI 
HGYELÔ“ číslo 2 1953

V úvodníku nazvaném «Soudruh Sta­
lin největší vojevůdce všech dob» vzpo­
míná redakce časopisu na s. Stalina ja­
ko na největšího vojevůdce světových 
dějin a zakladatele socialistické vojen­
ské vědy.

Úvodník zdůvodňuje, proč s. Stalin 
věnoval tak velkou pozornost otázkám 
vojenské vědy. Je rozdělen na devět 
částí, v kterých je popsána a zhodno­
cena práce s. Stalina při organisaci 
všech vítězství.

Generdl-poručík Mihdly Szalvay, 
«Odpovědnost velitele za po­
litickou výchovu a bojový 
výcvik jednotky*.

Autor charakterisuje lidovou armádu 
Maďarska s hlediska jejího posláni a 
dává praktické pokyny, jak přistupovat 
к výchově a výcviku. Zdůrazňuje, že

někteří velitelé zaměňují pojem «vý­
cvik* a «výchova*.

Uvádí několik příkladů vzorných ve­
litelů, kteří správně přistupuji к řeše­
ni této otázky. Veliký důraz klade na 
to, že výchova podřízených nekonči 
skončením služebního zaměstnání.

Podplukovník Iván Trepper. »N ě- 
které otázky plánování útoč­
né o pe r a c e armád y«.

Autor velmi podrobně popisuje čin­
nost štábu armády při přípravě opera­
ce. Každou činnost opírá o taktické a 
operační zásady vedení boje a o zku­
šenosti Sovětské armády z Veliké vlas­
tenecké války.

Srovnává plánování Sovětské armády 
s plánováním v buržoasních armádách 
a ukazuje na přednost sovětského plá­
nováni.
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Článek rozděluje na tři části: 1. Čin­
nost štábu armády při zpracováni ča­
sového plánu; 2. Příprava rozhodnuti 
velitele; 3. Práce štábu na plánu útoč­
né operace. Podle autora podstata plá­
nováni záleží v přesném stanoveni prů­
běhu a forem operace, v součinnosti 
všech zbrani a v manévru všech sil a 
prostředků do celé hloubky operace.

Plukovník Káraly Galgóczi. «Něko­
lik otázek o účasti a úkolu le­
teckých štábů v leteckém za­

bezpečeni útočné operace 
vševojskové armády».

Autor rozbírá důležitost letecké pod­
pory útočné operace armády. Poukazu­
je na chyby, kterých se vševojskové 
i letecké štáby dopouštěly v předcho­
zích cvičeních. Popisuje dohovor sou­
činnosti a uvádí obsah plánu vzdušné­
ho zabezpečeni.

V závěru vyzdvihuje důležitost kon­
troly prováděni zpracovaného plánu 
podřízenými jednotkami.

Obsah

Podplukovník Gyorgy Gruber uvádi 
své připomínky к článku «Systém 
opevnění a základni otázky jeho prů­
lomu*, který byl uveřejněn v «Kato­
na! Figyelo* čis. 1. 1953.

Vytýká autorovi, že ve svém pojed­
náni nevysvětlil pojem a charakteristi­
ku opevněného rajónu a z toho vyplý­
vající nutnost řešeni některých otázek. 
Kritika je věcná.

Nadporučík Míhaly Horváth připomí-

rubriky „D i s k u s e“

ná к článku majora Rusnáka, «Několik 
otázek vojenského zeměpisu*, který byl 
uveřejněn v «Katonai Figyelo*, č. 1, 
1953, že vojenský zeměpis zkoumá zá­
polí nejen s hlediska fysikálně geogra­
fického a hospodářsko-geografického, 
ale též s hlediska obyvatelstva. Uvádí, 
s jakých hledisek a proč. Pojednává 
o postupu při hospodářském rozboru a 
připomíná, že je třeba věnovat velkou 
pozornost dopravě.

Obsah rubriky „Válečné dějiny“

Plukovník Miklós Sziics, Devátý 
stalinský úder, osvobozeni 
Maďarska.

Autor v úvodu píše, s jakým nadše­
ním se chopil lid Maďarska práce po 
osvobozeni a hodnotí boj maďarského 
lidu s domácí reakcí.

Článek je rozdělen na tyto části:
— Vojensko politická situace na pod­

zim r. 1944.
— Průběh operací: a) osvobození vý­

chodní části Maďarska až к řece Tise 
a Sedmihradska, b) dobyti předmostí 
mezi řekami Dunajem a Tisou k útoku 
na Budapešť, c) operace 2. ukrajinské­
ho frontu mezi Dunajem a Tisou, d) 
obklíčení a zničeni německo-maďar- 
ských sil v prostoru Budapešť, e) úplné 
osvobození Maďarska.

Článek je doplněn pěti náčrty.
Generál-major Lorinc Kána, O ope­

racích maďarské rudé armá­
dy r. 19 19 v prostoru F e 1 v i- 
dék.

(Názvem «Felvidék* je v Maďarsku 
označován prostor jižní části Zakarpat­
ské Ukrajiny, jižní části Slovenska a 
severní části Maďarska. Je nesprávné 
rozumět pod tímto názvem jen jižní Slo­
vensko. Poznámka redakce.)

V úvodu autor hrdě vzpomíná na 
Maďarskou republiku rad, která vznik­
la 21. 3. 1919.

V článku se pak zabývá těmito otáz­
kami:
1. vytvořením maďarské rudé armády, 
2. pokusem intervenčního a kontrare- 

volučního bloku o rozbiti spojenectví 
se Sovětskou republikou,

3. operaci na Felvidéku,
4. pádem diktatury proletariátu a po­

učeními, která z toho plynou s hle­
diska vojenského.
Podrobněji rozbírá jen třetí otázku, 

která je hlavním předmětem pojednání. 
Důkladným rozborem mezinárodní si­
tuace vysvětluje posláni tehdejších bur- 
žoasnich armád sousedů Maďarska (ju­
goslávské, rumunské a československé) 
při útoku na Maďarskou republiku 
rad.

V první části popisuje organisaci 
obrany Salgotarjánu proti postupující 
československé armádě.

Autor se zmiňuje o zrádné úloze 
vůdců sociálně demokratické strany a 
o některých zradách v maďarské rudé 
armádě.

Zmiňuje se o osobní účasti s. Ráko- 
siho při obraně Salgotarjánu.
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V druhé části pojednává o útočné 
operaci maďarské rudé armády pod 
velením Strofelda, hlavního velitele 
maďarské rudé armády.

V této části popisuje vítězný postup 
maďarské rudé armády na sever proti 
armádě československé a vyhlášení Slo­
venské republiky rad v Prešově.

Autor cituje rozhodnuti velitele 3. 
armádního sboru maďarské rudé ar­
mády a uvádí cil útočné operace.

V závěru piše o ústupu maďarské 
rudé armády, kdy pro zradu sociálně 
demokratických vůdců musela rudá ar­
máda vyklidit prostor dobytý v průbě­
hu útočné operace. Článek je doplněn 
náčrty průběhu operaci.

V o j e n s k o - p o 1 i t i c k ý pře­
hled přináší článek o boji vietnam­
ského lidu proti imperialistickým agre­
sorům.

Staf o cizích armádách přináší 
článek o jugoslávsko - řecko - turecké 
smlouvě, jak ji hodnotí imperialistický 
tisk.

V Knižní hlídce seznamuje pod­
plukovník Vilmos Meruk čtenáře s 1. 
svazkem vybraných spisů Mao-Ce-Tun-

gových, nazvaným «Strategické otázky 
čínské revoluční války».
Spis byl napsán r. 1936 a pojednává 
o první revoluční občanské válce v Čí­
ně v r. 1924 až 1927, o druhé revoluč­
ní občanské válce v r. 1927 až 1937 a 
o pozdějším osvobozeneckém boji čín­
ské rudé armády.

Popisuje legendární pochod čínské 
rudé armády od října 1934 do října 
1935, práci Komunistické strany Cíny 
na budováni armády.

Plukovník Meruk v závěru uvádí 
stručný obsah páté (nejdůležitější) čás­
ti spisu «Strategická obrana».

V článku «Seznámeni s českosloven­
ským vojenským časopisem Vojenská 
mysl® plukovník Pál Maleter seznamu­
je čtenáře Katona! Figyelo s obsahem 
1. čísla Vojenské mysli r. 1953.

Autor článku Vojenskou mysl hod­
notí takto: «Některé články, zvláště 
v otázkách operačního uměni a takti­
ky a dále v otázkách operačního a tak­
tického výcviku řeší velmi zajímavé a 
hodnotné problémy.®

Podává stručný obsah článku «Útoč­
ná operace armády s průlomem obra­
ny nepřítele a obklíčení nepřítele v sou­
činnosti se sousední armádou».

Obsah maďarského vojenského odborného časopisu 
„Katonai figyelo“ číslo 3/1953

Generál-major Otta István: Osvoboze­
necký boj pod vedením F. Rákoczyho, je­
ho význam a úspěšné útočné operace.

Generál-major Hegyi László: Vojenský 
řád, neporušitelný zákon života armády.

Podplukovník Szilágyi László: Otázky 
organisace součinnosti v útočné operaci 
armády.

Generál-major Uzsta Gyula: Některé 
otázky využití rychlých skupin v útočné 
operaci.

Plukovník Kovács István: Charakteris­
tické rysy vojenské ideologie soudobého

imperialismu ve světle prací I. F. C. 
Fullera.

Severoatlantický blok.
Rubrika „Konsultace" obsahuje dva 

články; v prvním se vysvětlují pojmy 
protiútok, protiúder a protiofensiva. 
v druhém základy útočné operace ar­
mády.

V rubrice „Bibliografie" je otištěna re­
cense sborníku vydaného na pamět 150. 
výročí narozenin Lajose Kossutha, knihy 
„Politická a ekonomická geografie“ a 
Fjodorovovy knihy „Generál Dovator".
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